

申城开学第一课:纪念抗战

各区县中小学校唱响“勿忘国耻,圆梦中华”主旋律

“这是一场孤岛的抵抗,这是一场全民族的抵抗……这面满是弹洞与弹孔的墙,总在不断地提醒着我们在这里曾经发生的一切。”上午9时,新中高级中学体育馆内,600余名中小学生代表凝神细听,闸北区教育学院历史教研员徐洁用一堂生动的“四行仓库保卫战”,带来开学第一课。

在徐老师带领下,同学们踏入时空隧道,感受中华民族不屈情怀。讲课结束,徐老师给全区同学留下拓展任务——参观一次四行仓库抗战纪念馆、唱响一首抗战歌曲、组织一堂主题班会、开展一次家庭议事会。谢晋元将军之子谢继民也通过录像向学子寄语。

今年3月起,闸北区教育局向全区中小學生征集围绕四行仓库历史的原创诗词、歌曲、漫画。“开学第一课”的舞台上,久隆模范中学男生合诵新中高级中学林嘉沐原创诗作《墙的记忆》:“墙,从不缺坚强……你可以咬牙切齿用刺刀扎,我可以

倔强地让红旗飘扬!”操场上,iPad点唱抗战歌曲、利用莫尔斯电码破译电报、表演《二小放牛郎》等。闸北区青少年活动中心、区少科站和区内各中小学呈现各具特色的抗战纪念活动。田家炳中学文学社选取抗战文学作品自编填字游戏。

在本市各区县,“勿忘国耻,圆梦中华”成为今年中小学开学第一课的主旋律。暑假期间,普陀区晋元高级中学师生奔赴广东梅州走访谢晋元将军故里,与蕉岭晋元中学结对。今天,曾分别担任八路军、新四军基层指挥员的寇侠老校长和石刚老校长回到学校,通过亲身经历激励学子传承爱国精神。在黄浦区,启秀实验中学升旗仪式在抗日英烈茅丽瑛烈士纪念碑前举行,孩子们自编革命故事课本剧展演;在卢湾一中心小学,抗战歌曲拉歌响彻校园,新学期第一次升旗手的光荣给予四(8)班的翁承涵和刘源,他们的爸爸,则是光荣的军人。

本报记者 陆梓华 马丹



老飞行员还原真实战场

今天,虹口区澄衷初级中学举行“铭记历史、英雄不朽”开学典礼及开学第一课。新中国首批战斗机飞行员、原师职飞行副参谋长孙佑

民,用亲身经历给全体新生还原了一个真实的战场,让他们珍惜这来之不易的幸福。本报记者 陈梦泽 实习生 张呈君 摄影报道

金山区将形成“三学区五集团”

本报讯(记者 马丹)为推动义务教育均衡发展,办好家门口每一所学校,新学期上海义务教育将进一步扩大学区化集团化办学试点范围。今天上午,副市长翁铁慧一行走访金山区朱泾小学,考察金山区“学区化”办学和“零起点”教学试点情况。金山区作为全市学区化集团化办学首批试点区之一,今年将把学区化办学从初中延伸到小学。

2014年,金山区成立朱泾初中学区、蒙山教育集团,通过完善工作机制、加强教师交流和优质教师流动、实行师徒带教等形式,探索学区集团内教育资源共享机制。今年,该区将在小学试点学区化集团化办学,建设一个学区、三个集团,到2017年形成三个学区、五个集团。

《犹太难民与上海》故事丛书今日首发

本报讯 今天上午,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,由市政协对外友好委员会、虹口区政协、上海公共外交协会、新民晚报社、市邮政公司、上海犹太难民纪念馆共同主办的以“和平、友善、包容”为主题的《犹太难民与上海》故事丛书暨专题邮册、纪念章首发活动在市政协裙楼江海厅举行。市政协主席吴志明、副主席周彤、秘书长贝晓曦,以色列驻沪总领事柏安伦等出席活动。

市政协主席吴志明和全国政协外事委员会原主任赵启正专门为丛书作序。活动仪式上,市政协对外友好委员会主任道书明代表主办方致辞,《犹太难民与上海》故事丛书主编王健、犹太裔萨拉·伊玛斯、上海交大出版社社长韩建民作了发言。市政协副秘书长徐海鹰和上海邮政公司党委书记、总经理陈必昌为专题邮册、纪念章揭牌;市邮政公司副总经理毕晓哉向上海犹太难民

纪念馆馆长陈俭赠送了编号为001号的“上海方舟”纪念大铜章。市政协主席吴志明等领导向以色列驻沪总领馆、上海市档案馆、上海图书馆、上海文史馆、上海中福会少年宫、上海犹太难民纪念馆、虹口区提篮桥街道赠送了样书。中共虹口区委书记吴清对市政协和有关方面表示感谢。

二战时期,有3万多犹太难民从欧洲来到上海,其中近2万名聚居在虹口提篮桥地区,那里被称为犹太难民的“上海方舟”和“小维也纳”。为了使飘散在世界各地的“虹口记忆”和“上海故事”能够集结起来,完整地反映犹太难民与上海的历史与近况,市政协对外友好委员会等发起犹太难民与上海故事征集活动,半年多来共征集到故事线索200余篇。经过编委会和编辑部的精心筛选,共整理编写了《上海方舟》《情牵虹口》《尘封往事》《上海记忆》等四本故事集,共收录故事108篇、500余幅图片和四幅长卷。

700名沪上学子“歌声穿越70年”

“音乐故事”带领同龄人回顾历史展望未来

今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。如今的学生还熟悉那段烽火岁月吗?怎样帮助他们理解先烈的选择,走进历史?今天上午,一部由团市委、市教卫党委、市教委指导,市学联、市红领巾理事会策划推出的“歌声穿越70年”主题音乐宣传片在沪上多个校园播放,沪上21所大中小学近700名学生用歌声带领同龄人回到过去,畅想未来。

5首歌曲“穿越”战场

历史,只能用文字讲述?还有什么更好的方式让孩子了解历史?一名历史老师正踱步校园思索着这个问题。忽然,宁静的校园生活被炮火打破,在《松花江上》悲怆的歌声中,学子告别书桌,奔赴战场;四行仓库旁,将士们浴血奋战。镜头闪回,年轻学子们用歌声唱出对烈士的感激和敬仰……上午8时,在参演学校民办新北郊中学的首播现场,记者看到,这部宣传片中

没有枯燥的叙事和说教,采用年轻人喜欢的“穿越”剧情,通过历史故事演绎和纪实性历史影像资料相结合,用《松花江上》《歌八百壮士》《保卫黄河》《喀秋莎》《在灿烂阳光下》等5首歌曲联唱历史脉络,讲述了一个特别的“音乐故事”。

主创团队介绍,影片从创作到录音,全由沪上学子排演完成,并在上海音乐学院完成录制。21所参演学校包括大学、高职、高中、中职、初中、小学等多个阶段。在黄浦江畔、一大会址、中华艺术宫、四行仓库等17个上海标志性地点,同学们高声放歌。开学后,本市中小学将通过开学典礼、升旗仪式、主题班会、主题团队日活动等形式组织中小學生观看。市红理会还将在全市所有小学、初中发出倡议,各高校也将在开学后以各种形式组织學生观看。

师生热情超出想象

团市委有关负责人坦言,起初

也曾担心,拍摄“主旋律”影片,孩子们是否感兴趣?但是,师生的热情很快打消了主创团队的顾虑。7月底的拍摄恰逢高温天,虽然剪辑完成的影片中,每所学校的镜头只有几十秒甚至更短时间,但每次录制外景仍需近2小时,在一遍遍歌声中,孩子们始终保持良好状态。

身为85后年轻教师,新北郊中学大队辅导员杨彦和学生们一起在歌声中找到共鸣。她告诉记者,接到演出通知时,学校已经放假,老师挨个通知校合唱队队员,家长们冒着高温把孩子送到学校排练也毫无怨言,觉得这对孩子是一次难得的教育机会。

镜头中,风华初级中学预备班男孩韩沛君一曲《歌八百壮士》唱得荡气回肠,引人注目。校德育主任杨意岚告诉记者,为了让学生唱出感情,排练之前,老师们就要求合唱团员自己通过网络了解“四行保卫战”的历史,孩子的可爱神情,是真情的流露。本报记者 陆梓华

龙华烈士陵园上演舞台剧《血脉中华》

本报讯(记者 袁玮)以彰显上海这座英雄城市不屈精神为主题的多媒体舞台剧《血脉中华》昨天在龙华烈士陵园上演。

整场演出在诗朗诵《纪念十九路军龙华勇士严桂生》中拉开帷幕。家书朗诵《心声》,带大家重读了烈士戴安澜、谢晋元、赵一曼、左权的家书,感受铁骨柔情和民族气节。《我爱母亲,我更爱祖国》《诺亚方舟》《思乡曲》《千古忠魂》等节目,则再现了中华儿女万众一心、同仇敌忾,汇成浩浩荡荡抗日洪流的情景。

著名抗日英烈和英雄群体事迹展开幕



上午,群众自发参观事迹展 本报记者 张龙 摄

本报讯(记者 江跃中)今天上午,由市委宣传部、市委党史研究室、市民政局指导,上海龙华烈士陵园主办的以“热血丰碑”为主题的著名抗日英烈和英雄群体大型事迹展,在龙华烈士陵园隆重开幕,展示的史实均来自民政部代表国家公布的首批300名著名抗日英烈和英雄群体事迹。

展览共分5个部分:身先士卒、血洒疆场的抗战名将;以血肉之躯筑成坚固堡垒的铁血勇士;同上战场、不让须眉的巾帼楷模;在侵略者面前以生命作代价,实践人格、国格高度一致的文化先锋;与中国人民并肩抗击法西斯的国际主义战士。

“少年中国梦”励志讲堂二讲

本报讯(记者 王蔚)“弘扬抗战精神,激发爱国热情。”昨天下午,由市民办办、市教委、新民晚报社主办,宝山区文明办、教育局、上海市医药学校等承办的“少年中国梦”励志讲堂第二讲,在淞沪抗战纪念馆举行。抗战老将军闫成贵、老英雄何文俊的生动讲述,抗战名将戴安澜将军之子戴澄东对父辈的回忆,让学生动容。2015年起,“少年中国梦”励志讲堂活动,每个季度举办一期。今年主要以“爱国、敬业、诚信、友善”为四大主题。